

*The North American Indian today*, University of Toronto — Yale University, Seminar-Conference, Toronto, September 4—16, 1939, Ed. by C. I. Loram, T. F. Meilwrath, Toronto, 1943, XI—361.

Издание протоколов семинара-конференции по индейскому вопросу, созванной Торонтским и Йельским университетами. В конференции приняли участие этнографы, антропологи, историки, врачи, экономисты, чиновники агентств по делам индейцев, миссионеры, учителя и среди последних — представители индейской интеллигенции.

На конференции были освещены различные вопросы жизни североамериканских индейцев: быт, история взаимоотношений с европейскими колонистами, роль миссионерства, работа Министерства по делам индейцев, взаимоотношения между племенами и правительствами США и Канады, торговля с индейцами, земельный вопрос, положение индейцев в резервациях, вопросы здравоохранения, воспитания и т. д. Все участники конференции отметили необходимость перемен в положении индейцев в США и Канаде, признавая своевременность предоставления индейцам большей политической, экономической и религиозной самостоятельности. Но, как видно из вынесенной конференцией резолюции, все эти признания должны оставаться лишь благими пожеланиями. Индейская проблема разрешается конференцией в чисто буржуазном духе: конференция постановила опубликовать материалы своей работы, разослать их агентствам, учреждениям и лицам, принимавшим участие в работе конференции, для распространения ее идей, усилить изучение положения индейцев и их нужд, пропагандировать более чуткое отношение к индейцам. Интересно отметить, что индейцы — участники конференции — были более решительны в вынесенной ими особой резолюции, указывающей на недопустимость в демократических странах расовой дискриминации, в условиях которой в сущности находятся индейцы Северной Америки.

И. Золотаревская

Fernando Ortiz, *El engaño de las razas*, Habana, 1945.

«Расовый обман» — новый труд известного кубинского ученого, этнографа, археолога и историка, Фернандо Ортиса. Имя Ортиса как прогрессивного ученого, неумолимого врага реакционного католицизма широко известно на американском континенте. «Расовый обман» — ценный труд, разоблачающий расизм во всех его проявлениях. Особое значение эта книга приобретает в Латинской Америке, где расовые предрассудки глубоко укоренились и где, как справедливо показывает автор, расовая проблема по существу является проблемой социальной.

Привлекая богатый фактический материал, используя все основные труды многочисленных ученых по данному вопросу, автор воссоздает историю расистской псевдонауки и показывает ее современное состояние. В предисловии автор пишет: «Расовая проблема имеет большое значение в Америке, и ей суждено вызывать глубоко-трагические эпизоды. В течение веков была создана система социальных несправедливостей, прикрытых мифом о различии крови».

Первую главу книги автор посвящает вопросу о происхождении слова «раса». Ортис указывает, что происхождение этого слова — испано-арабо-еврейское, позднее оно употреблялось по отношению к скоту. Этот термин получил распространение в эпоху колониальной эксплоатации, когда негры и другие цветные народы продавались, как рабочий скот. Касаясь колониальных войн и грабежей, которые проводились под обманчивым предлогом различия «рас», автор пишет: «Не в первый раз «расы» убивают себя в войнах и проливают свою кровь, всегда одного и того же цвета, под предлогом различия цветов кожи». Говоря о различных классификациях рас, Ортис указывает на полное отсутствие согласованности и прочности принципов у сторонников расовых теорий: «Рас может быть три, тридцать или триста, согласно тем нормам, которые предусматриваются классификацией». Ортис не отрицает полностью всякой классификации «рас», но требует, чтобы она основывалась на научной базе. «Так или иначе, — говорит он, — если расовая наука не развращена политикой, она приходит всегда к основному выводу, что раса должна быть в основном объективным понятием, определяющимся наличием некоторых телесных свойств». В конечном счете автор делает следующий вывод: «Если расовые свойства одной человеческой группы изменчивы и непостоянны в индивидуумах и в поколениях, то понятие «расы» исчезает даже для науки». В главе, иронически названной автором «Расы душ», Фернандо Ортис дает очерк фольклора и исследует его в той части, которая имеет своим содержанием предрассудки и мифы, предполагающие наличие определенных интеллектуальных или моральных свойств, соответствующих данному расовому типу. Автор приводит следующий факт. Хуан Гинес де Сепульведе, известный юрист, говоря в 1547 г. об индейцах Америки, заявил: «Они настолько ниже испанцев, между ними такая разница, что я бы сказал, что она столь же велика, как разница между людьми и обезьянами. В этих человечках едва можно найти человеческие следы...»